

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias. Se publica miércoles y sábados

Año LII. 2.ª época.—Núm. 4 300

Soria.—Miércoles 17 de Diciembre de 1930

Redacción y Administración: Canalejas, 56 y 58

CRONICA AGRICOLA

La situación económica del campo

El año que termina pasará a la historia como uno de los más calamitosos para la clase agrícola a pesar de sufrir tan frecuentemente años malos.

Ha habido crisis en todos sus principales productos y alguna de ellas, como la triguera, aún colea. El hambre reina en el campo como nunca y como el hambre la emigración a las ciudades, las minas, los centros fabriles y el extranjero.

En muchos lugares no han cogido trigo ni para sembrar y por ello, familias enteras han tenido que alejarse de sus pueblos.

Todo esto no lo saben en las ciudades, donde la gente se divierte y donde los gobernantes se afanan por el predominio de los diferentes partidos y jefes, olvidando los sagrados intereses de la patria y en ellos, los de la desechada clase agrícola; lo que no obsta para que, cuando los candidatos recorren los pueblos le prometan arreglárselo todo, en cuanto les den el voto.

El labrador lo reconoce así también, mejor que nadie, pues trae a su memoria, por cada votación un desengaño y reconoce también que mientras no se una no se salva, pues nadie le cumplirá las palabras que le dan, pero, a pesar de ello ¡votan!

Promesas, halagos, engaños, o si fuera preciso, dinero o vino, son las armas fáciles y sencillas que llevan todos los pretendientes al alcance de las masas hambrientas e ignoran que no ven más problema que el del momento.

Y por hoy, y hasta que se vote, el labrador piensa más en los candidatos que en la mala venta del trigo, y pierde el tiempo en hablar de lo que no entiende en vez de preocuparse de lo que le importa y se divide en bandos para que los políticos se eleven, en vez de unirse para sujetar a los políticos o mandarlos a paseo.

No serán ellos, ni serán los que se llaman "agrarios" los que arreglen la situación económica, esa situación no se arregla por caminos políticos. Lo primero que hace falta es unirse, que es lo contrario que hacen los políticos, para que de la unión salga el crédito, la persistencia económica y con la persistencia económica la solución de muchos de sus problemas, en especial del problema del presupuesto de cada día.

Y mientras el labrador no se dé bien cuenta de estas verdades fundamentales para sacar adelante sus intereses, seguirá como hasta aquí, juguete de políticos viejos y nuevos, blancos y negros, alimentándose de halagos y promesas, pero no de pan y teniendo que acabar por entregar su poca hacienda al usurero, para marchar carretera adelante en busca de algún país en que no haya políticos, pero que haya pan.

P. Gutiérrez Sendino

DE ACTUALIDAD

¿Jugamos a la Lotería?

Todo español tiene en sus bolsillos, durante estos días una fortuna nominal que distribuye con caprichosa imaginación. El espectáculo tiene su belleza. El hombre corriente está de continuo preso en realidades y normas fijas. Es como el pájaro en una jaula; va de un lado a otro, sube, vuelve a bajar. Y cuando se encuentra con el hombre contrario, con el hombre que no sigue sus propias reglas, le llama loco. "Novelerías de libros"—dice. Pero no hay nada de eso. Simplemente, es que tiene más imaginación, más fantasía, más potencia creadora.

Por eso resulta curioso poner al hombre corriente en trance de imaginar. "Si usted fuese rico, ¿qué haría?" Es la pregunta del momento. Admitamos una agradable suposición: que estas pesetas

que jugamos a un número resulten agradablemente multiplicadas. Es la riqueza, la soñada riqueza. Ahora, abierto el camino, que se encante por él la fantasía a crear irrealesidades agradables.

La lotería tiene detractores muy diversos, desde los moralistas hasta los psicólogos. Se dice que no es conveniente infiltrar la idea de la Lotería, porque ella representa la infidelidad de azar frente al orden seguro de la previsión. Frente a la inutilidad y a la desconfianza, la sabiduría popular graba su frase realista: "No hay mejor Lotería que el trabajo y la economía".

Y justamente lo que hacemos los hombres es eso: trabajamos. Los pájaros viven en las jaulas muy estrechamente, pero viven gracias a que detrás de las barras se ven las amplitudes del mundo y pueden soñar con la evasión. La vida es muy estrecha, muy limitada. Nos engañamos queriendo simular vuelos de una barra a otra. La realidad es que vivimos una monotonía terrible, vulgarmente, con una cotidiana precisión. Los aventureros son héroes falsos de novelas. Los admiramos—ahora en el cine—porque tienen lo que a los espectadores nos falta: La imprevisión de la aventura. Generalmente, desentendemos la vida dentro de un panel, en una continua y pequeña limitación. Todo consiste en dar vueltas y vueltas en un hilo alrededor de un carrete. Nos levantamos todas las mañanas, trabajamos, acudimos a los mismos sitios, a las mismas horas, a las mismas ocupaciones. Invariablemente nos cruzamos con las mismas personas que, en dirección contraria, tienen también su ocupación, su orden. Esto son los tramos, las barras de la jaula que nos tienen presos. Esto es la vida.

Pues bien, todo lo que sea una contraposición a esto, debe desearse, lo mismo que desea el pájaro que le saquen a la ventana porque ver un cielo azul, ancho, es la contraposición de la jaula estrecha donde vive. Andamos por la vida sobre bastante firmeza, sobre bastante normalidad y sobre bastante medida para que despreciamos los encantos imaginativos de una evasión hacia otra vida más descaída. Vivir continuamente en los sueños sería una locura, es decir, una anomalía. Tampoco se trata de esto. La naturaleza lo ordena así: que pisemos tierra firme, que vayamos de realidad en realidad, clarividentemente, sin deformar las cosas, sin engañarnos a nosotros mismos. Bien. Es así como caminamos, como vivimos.

Pero admitamos que en medio de esta planicie árida, haya un poco de florido verdor de sueños. Admitamos la legitimidad a soñar. Mientras los sueños no rompen el equilibrio y son locura, alegran y enardecen la vida, la hacen amable, dan movilidad a la lentitud cotidiana y dan encanto de novedad a la monotonía de siempre. Los sueños incitan, fortalecen, agrandan nuestras potencias dormidas. Los sueños nos libertan, en cierto modo, de nuestras prisiones y nos desencadenan de la miseria de Prometeo.

El hombre vulgar, sin imaginación; el hombre realista, metodista, sueña tan pocas veces, que está bien que cada año venga este motivo-también realista y por lo tanto al alcance de su percepción—de la Lotería y levante las llamas apagadas de lo irreal, de lo ilusorio, de lo fantástico, de lo que no siendo fácil, se desea y se realiza en la imaginación.

Hagamos castillos en el aire. No es peligroso. Solo es peligroso cuando se coge de plano la manía y queréis que, en efecto, los castillos sean reales, de piedras sobre piedras. No aconsejamos a nadie que sea un quijote porque es el extremo de lo ideal: lo irreal. Pero tampoco aconsejamos a nadie que sea un Sancho, porque es el extremo de lo real: lo vulgar. Hagamos castillos falsos en el aire, pero a sabiendas de ello, gozando de su misma inconsciencia, de su misma falsedad.

Pongamos unas pesetas a la lotería, y sin miedo a los preceptos moralistas, soñemos con ser ricos. Sin embargo, no dejemos de trabajar, tanto si nos toca como si no nos toca.

César M. ARCONADA

ESTAMPA

PIEL DE PERRO

Ese que veis ahí, dormido, sobre un duro banco de piedra, cara al pobre sol decembrino, es mi envidiado amigo Piel de Perro.

Envuelto en un sucio montón de harapos, Piel de Perro duerme tranquilamente, beatíficamente, con una dulce sonrisa en los labios. Cuando se despierte buscará por esas calles de Dios un mendrugo y una colilla y luego vagará caprichosamente por la ciudad como un can vagabundo sin amo ni hogar.

En medio del arroyo, Piel de Perro canta alegremente las locas cantatas de su felicidad y ríe embobado ante el espectáculo del mundo que pasa a su lado con ceño adusto, serio y trascendental.

Vosotros pasáis frente a él sin verle, sin darle la más pequeña importancia. Un mendigo, un can... Si, mas deteneos; deteneos un punto en vuestra marcha y oíreis a través de sus andrajos, las formidables carcajadas con que la vida se ríe de nosotros.

De nada os servirá que vuestra cama sea blanda y tibia para combatir los insomnios y las madrugadas inquietas y friolentas. A pesar de vuestro régimen alimenticio sano y sabio, la hiperclorhidria os amargará la existencia. Tendréis catarros y bronquitis no obstante vuestras ropas de lana y la calefacción central. Trabajareis como forzados en vuestros negocios y no podéis evitar las pesadumbres del problema económico...

Frente a todo esto, ahí tenéis a Piel de Perro, libre, sano, feliz. Duerme profundamente en un banco o en una cuadra; come mendrugos y desperdicios sin que su estómago le moleste; los catarros y la gripe no pasan a través de sus andrajos; para él no existe problema económico ni social. Y en medio del arroyo, ahofeteándose, canta alegremente las locas cantatas de su felicidad.

Un día, Piel de Perro morirá, como nosotros también moriremos. Pero mientras que ignoramos las circunstancias en que se producirá nuestra muerte, sabemos que Piel de Perro aparecerá un día exánime en el quicio de una puerta o en el banco de un paseo. Piel de Perro morirá de hambre y de frío en una madrugada invernal, pero morirá dulcemente, con una larga, profunda y misteriosa sonrisa en los labios; sonrisa sobre la que no queremos meditar.

Virgilio SORIA

CRONICA

Las primeras víctimas

En fraternal camaradería, el Invierno y la Muerte, que, como nadie ignora, son de un rutinarismo y una consecuencia feroces, han comenzado a hacer sentir el resultado de su conjura.

Lanzó el invierno su primera nevada y afiló entre el torbellino de copos, su guadaña la Intemperie. Y cayeron, para no levantarse más, los cuatro desventurados que no

supieron vencer, en estos tiempos de lucha sin tregua, las espantosas embestidas del hambre, del frío y del desamparo social. ¡Del desamparo también! Porque nada hay tan tremendamente punible y vici-perable como esa exacerbación que el egoísmo promueve en la conciencia del prójimo, cuando, junto a la estufa, en el gabinete bien alfombrado, no sospecha, no presiente, no quiere o no sabe presentirlo, que en las calles hay venciados sin lecho y sin pan—pese a las caridades oficiales más estentóreas que efectivas—, a quienes un hado adverso no perdona el crimen de haber nacido sin prebendas, sin honores, ni padrinzagos.

Percecieron a la sombra calladamente esos cuatro primeros patrias, y la nieve siguió cayendo, tan poética y pulcra; y el abuelito Invierno tan efusivamente cantado por mil poetas, luego de una digestión feliz, continuó atusándose, patriarcal y prócer, sus barbas de armiño. Percecieron en la sombra y en el abandono esos cuatro pingajos sociales, trágicos peleses manteados por el infortunio y su paso por esta vida, pletórica de zarzapos pero pródiga en caricias también, dejó una estela fugacísima y apenas notoria en la crónica de sucesos de los periódicos. ¿No merece, sin embargo, esta huella la piedad de un comentario? ¿No ha de procurarse, por todos, que la conciencia social se estremezca lo necesariamente airada para evitar la repetición de casos análogos? ¿Es que porque en las grandes capitales se disipan silenciosamente cuatro vidas entre la nieve, la indiferencia y el olvido, no han de clamor la resignación del que se resiste a no parecer sensiblero, por imperativos de caridad?

Peró—se replicará—en los asilos, en los comedores gratuitos, en los Refugios, en todos los establecimientos oficiales benéficos no es posible encerrar ya a más necesitados. El hambre furiosa pleamar española, bate contra las mil sociedades consagradas, por su misión oficial, el alivio del desvalído. El socorro que se presta es grande; la mano que implora es mucho mayor. Infinitas veces se ha pretendido resolver el llamado problema de la mendicidad, y, sistemáticamente, ha venido el fracaso. Sistemáticamente, porque, centra lo que opinen las Juntas y las Asociaciones, todas muy respetables, constituidas al efecto, urge percatarse de que, frente al portidioso "profesional", y sin que nadie quiera verlo ni oírlo, sollozo, se crispa y desfallece el pudoroso, el retraído, el noblemente cobarde, que no hace de su estrechez enseñanza ni de su tribulación industria; el hombre acosado por la desgracia, que no conoce, ni le hace falta conocer, cómo, cuándo y mediante qué trámites puede concedérsele con un pedazo de pan, una poca compasión.

Todas las víctimas de la inclemencias atmosféricas y humanas que caen en la calle de una ciudad, son un baldón para la ciudad. Búsquense los remedios que procedan; discútanse en buena hora; pero cúidese de que no perezcan más infelices entre el trepidar de los autos y el derroche del lujo fastuoso...

Angel GUERRA

OBSERVACIONES

Las víctimas del automovilismo

Contrista el ánimo del que observa y medita la racha incalculable de relatos con que la Prensa mundial reseña las catástrofes automovilísticas, cada vez con laconismo mayor, por tratarse de hechos ya vulgares, en fuerza de repetirse un día y otro. Son muchos cientos, muchos miles de hombres los que constantemente pagan con su sangre el negro tributo a este implacable Moloch de las costumbres modernas, ya precipitándose a un barranco, ya deshaciéndose contra un árbol o un tapial...

¿Qué muertes tan estériles las suyas! Ni aún puede justificarse la pretensión de ser emblema de un valor irrisorio; que no estriba el valor en buscar la muerte sin gloria ni ventaja, sino en defender la vida, propia o ajena. Valor se necesita para vencer el egoísmo innato, en el hombre y hacerse benéfico; para dominar la pereza trocándola en actividad; para defender a la patria, si en algo peligra; para sufrir los dolores y contrariedades de la existencia sin lamentos inútiles.

Mas si, por impulsos vehementes, ansiamos exponer al peligro el don precioso de la vida, hagámonos de tal modo que el sacrificio reporte utilidad a alguien; y así, nuestra muerte, caso de sobrevenir, en vez de un desdeseño encogimiento de hombros, merezca lágrimas de gratitud y palabras de admiración.

Claro está que gracias al desprecio que de la vida hicieron algunos hombres, ha progresado la Humanidad en su marcha a través del infinito; pero esos hombres se sacrificaron por algo muy grande, que les hizo olvidar el peligro; y si ese algo era el deseo de abrir a la civilización territorios desconocidos, se llamaron Magallanes o Pizarro, los héroes de la conquista de América; Livingstone, Voget o Mungo-Parke, víctimas de las exploraciones africanas; Bellont, Barents o Juan Franklin, mártires de las inclemencias árticas; o navegando como Hudson, Santiago Cook o La Perouse, cuyo desastroso fin permanece oculto entre los misterios del Océano.

Expongamos la vida por amor a la ciencia, y nuestro nombre emulará los de Plinio el Viejo, sepultado entre las lavas del Vesubio; de Hasselquits y Commerson, víctimas de los estudios botánicos; de Richmann, muerto por un rayo al observar fenómenos eléctricos; de Pilatre de Rozier, Sofia Blanchard y Zambecari, primeros exploradores de la atmósfera en las rudimentarias mongolfieras.

Sacrifiquemos nuestra fortuna en aras de ideales nobles, como Gutenberg, Roberto Etienne o Aldo Manucci; no temamos por esta causa ni aun a morir en la hoguera, como Esteban Dolet, Giordano Bruno o Miguel Servet, nuestro desventurado compatriota. Excitemos, si es preciso, las iras del populacho en contra nuestra; pero no por afán de devorar kilómetros atropellando gente, sino por hacer a las multitudes un bien

que ellas de momento no comprenden; como Mahoma, huyendo a Yatrib; como Jacquard, arrojado al Ródano por los obreros lijoneses temerosos de perder el pan con su fructífero invento de los telares mecánicos; como Thinnonier, creador de las máquinas de costura, expuesto a seguir en París la misma suerte.

Si es el arte lo que por acaso nos impulsa, démosle también, sin escrúpulo, nuestra vida; que así lo hizo Murillo, cayendo de un andamio; Mauricio Potter, pintor francés asesinado en Abisinia; Pablo Mervvart, calcinado al trasladar al lienzo la tremenda erupción del Melé en la Martinica; y el ruso Verschaguin, el pintor de la guerra, que pareció vengarse de él por haberle arrebatado sus secretos, haciéndole sucumbir junto al Almirante Makharodd, al explotar el mal aventurado "Petropavlovsky" en aguas de Puerto-Arturo.

Demos, del mismo modo, la existencia, por defender la religión como los mártires, por amparar a la Patria, y seremos héroes; por ganar humilde y penosamente el pan de cada día, como los humildes y los albañiles; por cuidar a los enfermos, como los médicos y las Hermanas de la Caridad en caso de epidemia. En cualquiera de estos casos, la Humanidad bendecirá nuestros nombres, nuestro recuerdo será grato por doquier. Pero en cambio, si un día, los hijos de esos hombres tan esterilmente sacrificados por su amor a la velocidad, tratan de inquirir la causa de la muerte sufrida por sus progenitores, habrá que contestarles:

—Murieron por correr desenfrenadamente... No en pos de un ideal noble y generoso, sino sobre el polvoriento arrecife de una carretera solitaria...

Augusto Martínez Olmedilla

De aquí y de allá

Cuando escribo este cantar una duda me tortura: saber si el año dos mil aun seguirá la censura.

Desde el sábado último quedó implantada la censura previa para la prensa.

Durante siete años nos proporcionó "doña Anastasia" momentos tan gratos que, francamente, no la podemos olvidar.

Terminaremos concediéndole la medalla del trabajo!

Los periodistas también debían celebrar la fiesta de Santa Lucía; porque para buscar las informaciones necesitan tener mucha "vista".

"La carne de cordero se vende en Soria sesenta céntimos más cara en kilo".

Con razón dicen los consumidores que eso de la carne está resultando un "hueso".

Estando Tomás Moro en el patíbulo, y cuando ya había puesto la cabeza sobre el madero, notó que su barba estaba dispuesta de tal manera que se la podían cortar al ejecutarle; se volvió hacia el verdugo y le rogó que la colocara bien sobre el madero, y al preguntarle el verdugo por qué tenía por su barba si iba a perder la cabeza, Moro respondió: "A mí no me importa mucho, pero debe importarte a ti que puede decirse que conoces bien tu oficio; porque la sentencia dice que tienes que cortarme la cabeza, pero no la barba."

En la última asamblea celebrada por los descendientes del virrey Bonet para tratar del reparto de la fabulosa herencia, hubo uno que en vista de la greca armada exclamó:

—Señores, que no diga que somos una familia desunida!

No quería más que unir a los cuatro mil concurrentes que se creen con derecho al reparto.

—Nada más que cuatro mil! Cuando casi siempre la distribución de una herencia trae consigo disgustos, enojos y diferencias, muchas de ellas iniciadas en la misma cámara mortuoria del testador.

—Será guasón el asambleista...

¿A qué dedico a Pepito?

Una atribulada madre me hizo la anterior pregunta, a la cual no es fácil contestar. ¿A qué dedico usted a su Pepito? Señora, yo no se qué decirle porque el consejo es muy expuesto. Como desatender su pregunta sería poco galante voy a darle una lista de profesiones y oficios para que usted elija, de acuerdo con el niño.

En primer lugar debe indagar si su hijo tiene condiciones de boxeador. En esta profesión, unos cuantos puñetazos bien dados, pueden darle la fortuna en muy poco tiempo. Una buena portería en un equipo de fútbol, es un porvenir brillante. Pregúntele si tiene afinidad por los toros y corazón para onerse delante de ellos. De no servir para ninguna de estas tres cosas dedíquelo a paracaidista; ahí tiene una profesión digna de tenerse en cuenta por lo siguiente:

Si el paracaidista se abre y el niño cae bien, ganará mucho dinero y mucha fama. ¿Que no se abre el aparato y el niño se estrella? Pues si se hace una tortilla, ya no le hace falta el dinero, y ni él, ni usted tienen que preocuparse más de su porvenir.

Como para las citadas profesiones hacen falta grandes aptitudes que su hijo no puede reunir, y conste que no es mi ánimo molestarle en lo más mínimo, voy a darle a usted otra lista de profesiones más fáciles, y para las cuales no hay que molestarle en estudiar.

Dedique usted a Pepito a consejero del Banco de España, de las compañías de Ferrocarriles, del Metro, de los tranvías, del Monopolio de Petróleos, de la Tabacalera o de cualquier otra entidad comercial o industrial etc.

Si nada de eso le sienta, piense en el comercio. Una pescadería, una frutería, verdulería, es un gran negocio. Si no quiere ser patrono, procure meterle de dependiente en un buen almacén o tienda. Un dependiente que sirva para el caso, gana con facilidad ochenta o noventa duros, y si es un hombre experto y de condiciones no le regatean un sueldo mayor.

Después tiene usted otra proporción de ocupaciones para su hijo. Un guardia urbano sale por quinientas pesetas mensuales sin más obligaciones que una buena recomendación y no se si algunos conocimientos que seguramente tendrá Pepito. Algunos vendedores ambulantes, según lo que venden, se ganan tres o cuatro duros diarios. Vendiendo patatas asadas se ganan hasta ocho pesetas; vendiendo periódicos, se come.

Adivino en su rostro la sorpresa que le causa no leer en mi lista de profesiones, la de empleado. No señora, no la puede usted leer porque es una de las que callo. Yo no puedo aconsejar a usted ese disparate mas que en el caso de que su hijo no sirva ni para vender periódicos. El arcáico anhelo de los padres, de la clase media, de buscar "una carrera corta, un sueldo fijo" para el niño, debe pasar a la historia. En aquellos tiempos un jefe de negociado, con cuatro mil pesetas que cobraba, era un personaje; hoy, con seis mil si no tiene otra cosa, es un paria de la sociedad, que no tiene redención.

Los destinos públicos, hoy, deben quedar para aquellos que no sirven para nada; los que tengan un poco de sangre en las venas y algo de inteligencia en la mollera deben orientar sus actividades por otros derroteros. Aquellos que no lleven en su corazón el microbio indestructible de la ciencia, el arte o la literatura, piensen que la industria y el comercio son los anchos cauces por donde corre a torrentes la hermosa savia de la vida de las naciones...

Es todo cuanto puedo decirle en el reducido espacio de estas cuartillas, para contestar a su pregunta. Si con ellas no se encuentra satisfecho, rómpalas... y pregúntele usted a otro. ¡Ah! Se me olvidaba: dedíquelo a cacique o a político del antiguo régimen.

Guillermo Díaz Caneja

Segundo aniversario
La Señora

D.ª MARGARITA BRETON BALMASEDA

TERCIARIA FRANCISCANA

Que falleció en Soria el día 19 de Diciembre de 1928

(Después de recibir los S. S. y la B. de S. S.)

R. I. P.

Su viudo don Florencio del Río Bretón, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos una oración por su alma.

Soria 17 de Diciembre de 1930.

Todas las misas que se celebren el día 19 de Diciembre de 6 y media a 8 en la Capilla de los RR. PP. Franciscanos, de 8 y media a 10 en Nuestra Señora de la Mayor, las que se celebren el mismo día en Munilla (Logroño), Yanguas y Castilfrío de la Sierra y el día 20 de 6 a 8 en la Capilla de los RR. PP. Franciscanos, serán aplicadas por su eterno descanso.

Los sucesos de estos días

Las sublevaciones de Jaca y Cuatro Vientos son dominadas por el Gobierno.—El General Queipo de Llano y el Comandante Franco logran escapar y aterrizan en Lisboa.—Declaración del estado de guerra en toda España

Declaración del estado de guerra:

A las doce de la mañana del domingo, un piquete de Infantería del Gobierno militar de Soria colocó en las esquinas de las plazas y calles céntricas de la población el siguiente bando:

Don Jorge Fernández de Heredia y Adalid, Teniente General del Ejército, Capitán General de la quinta región

Hago saber:

Que con motivo de una algarada de poca importancia promovida por unos cuantos perturbados y enemigos del orden público, se hace preciso, para tranquilidad de los ciudadanos pacíficos y sensatos, tomar las medidas conducentes a tal fin, por lo cual

Ordeno y mando:

Primero. Queda declarado el estado de guerra, desde esta fecha, en todo el territorio de esta región militar, continuando, no obstante, en el desempeño de sus funciones peculiares los gobernadores civiles de las provincias de la misma.

Segundo. Quedan sometidos a los tribunales militares los responsables de los delitos de rebelión, sedición contra la autoridad y sus agentes y cuantos afecten al orden público en general previsto en las leyes penales.

Tercero. Igualmente quedan sometidos a conocimiento de los tribunales militares los delitos de robo en cuadrilla, secuestro de personas, incendio en despoblado, levantamiento de railes, interceptación de las vías de comunicación, ataque a mano armada a los trenes, destrucción y deterioro de los efectos destinados a la explotación y comunicaciones y cuantos delitos comunes no estén reservados especialmente a otra jurisdicción, impedir la circulación de tranvías, o cualquier otro medio de locomoción, destruir las líneas telegráficas o telefónicas, interrumpir la conducción del fluido eléctrico, abastecimiento de aguas o cualquier otro servicio público.

Cuarto. Los individuos sujetos al servicio militar pertenecientes a las reservas, con licencia o separados de filas por cualquier motivo, serán juzgados, en todo caso, como tales militares en los casos previstos en el presente bando.

Quinto. Queda restablecida la previa censura para la Prensa, que se ejerciera en esta Capitana General y Gobiernos Militares de la región.

Confiado en la sensatez y patriotismo de los ciudadanos en general, espero que todos contribuyan al mantenimiento del orden público y asistencia a las autoridades legítimas, ya que con las medidas adoptadas, es seguro que en breve se restablecerá la normalidad que todos deseamos.

Zaragoza, 12 de diciembre de 1930.—Jorge Fernández de Heredia

La guarnición de Jaca.

Las fuerzas de guarnición en la plaza de Jaca, en donde se han desarrollado los sucesos, están integradas por el Regimiento de Infantería de Galicia, el Batallón de Cazadores de La Palma y fuerzas de Artillería. La mayoría de las fuerzas de Artillería se hallan destacadas en los fuertes de Rapitán y Coll, próximos a la frontera.

Se establece la censura militar.

El Gobernador Militar de Soria, don José Páez, nos remitió el siguiente oficio:

Sr. Director de "El Avisador Numantino":

Declarado el estado de guerra en esta Región y dispuesto en su artículo quinto la previa censura de Prensa, participo a V. que, hasta nueva orden, queda establecida en las oficinas de este Gobierno Militar; rogándole se sirva enviar dos galeradas de la publicación de su digna dirección para cumplimentar dicho precepto.

Dios guarde a V. muchos años.—Soria 14 de diciembre de 1930.—El Gobernador Militar, José Páez.

Nota.—Queda prohibido también la fijación en Sociedades y sitios públicos de telefonemas, telegramas y notas que no hayan sido censuradas por este Gobierno.

Nota de la Redacción.—En cumplimiento de la comunicación anterior las galeradas de "EL AVISADOR NUMANTINO" son llevadas y visadas en este Gobierno Militar. Hemos de hacer constar nuestro agradecimiento al digno Gobernador militar de la plaza, don José Páez, y a los jefes y oficiales del Gobierno militar, por las facilidades que nos proporcionan

para cumplir nuestra misión informativa en estas circunstancias. También hacemos público nuestro reconocimiento al digno Gobernador civil don Luis Posada y Secretario, don Luis Llorente, por la rapidez con que nos han suministrado las noticias oficiales transmitidas por el señor ministro de la Gobernación, dando cuenta del desarrollo de los sucesos.

Nuestra cartelera.

Durante todo el día del lunes desfiló ante las carteleras de "EL AVISADOR NUMANTINO" numeroso público, que leía con avidez y emoción las noticias transmitidas por nuestro Corresponsal, señor Ortiz, desde Madrid y las notas y comunicaciones que cortesmente nos suministraban los señores Gobernadores Civil y Militar.

La sublevación de Jaca

Nuestro Corresponsal nos envió el lunes por la mañana el siguiente telegrama:

"Nota oficiosa relata sucesos Jaca, resultado Consejo Guerra sumarísimo, condenó a muerte capitanes Fermin Galán y Angel García; fusilados dos tarde. Cadena perpetua capitán Artillería, Luis Salinas; teniente Galicia, Manuel Muñoz; teniente La Palma, Miguel Hernández; alférez Galicia, Ernesto Gisbert. Gobierno preparado afrontar cualquier intento perturbación."

Noticia oficial de los fusilamientos.

—El Gobierno militar nos facilitó el siguiente telegrama oficial:

"El Excmo. Señor Capitán General de la quinta Región comunica a este Gobierno militar en el día de hoy lo siguiente: "Hoy han sido fusilados capitanes don Fermin Galán Rodríguez y don Angel García Hernández, continuándose los juicios para castigar los complicados en sublevación Jaca. La provincia de Huesca está completamente tranquila sin que haya huelga alguna".—Soria 14 de diciembre de 1930"

Los sucesos de Cuatro Vientos.

Las primeras noticias

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación comunicó a este Gobierno en las primeras horas del lunes, en circular número 128, lo siguiente: "Habiéndose apoderado circunstancialmente de la Estación de Cuatro Vientos algunos elementos de su dotación, han lanzado por radio la noticia de que se ha declarado la República en Madrid; lo que comunico a V. E. para que conozca la estratagema divulgada absoluta falsedad de la noticia a fin de que no cunda el engaño. En Madrid y provincias existe completa tranquilidad y solo en algunas capitales se ha declarado la huelga pacífica debida a informaciones equivocadas, por lo cual conviene difundir información oficial."

Los rebeldes se rinden

A las dos de la tarde del lunes, recibió el Sr. Gobernador Civil el siguiente telegrama:

"Sublevación de aviadores Cuatro Vientos ha sido dominada por fuerzas esta guarnición, que rompieron fuego contra Estación de Aviación, la que izó bandera blanca, rindiéndose en el acto.—Importa difundir noticia este hecho que asegura término lamentable episodio.—Le saludo"

Seguidamente nuestro Corresponsal nos telefonaba lo siguiente:

"Gobierno reunió consejo extraordinario Ministerio Guerra durante mañana facilitó siguiente nota: 12'15 rebeldes Aviación levantado bandera blanca rindiéndose, tropas leales ocupan Aerodromo, Guardia Civil persigue fugitivos"

La noticia de la sublevación en Soria.

Las noticias oficiales se extendieron por Soria con extraordinaria rapidez, formulándose toda clase de comentarios.

El público acudió a las carteleras de los periódicos, leyendo avidamente los informes recibidos en los Gobiernos Civil y Militar. Durante toda la tarde del lunes, numeroso gentío permaneció agolpado frente a nuestras carteleras, esperando noticias de los sucesos de Cuatro Vientos.

Como el día anterior, a medio día, se vieron pasar por nuestra Capital algunos aviones con dirección a Madrid, se decía que posiblemente alguno de ellos conduciría al Comandante Franco.

En los Casinos y centros de reunión había verdadera expectación y se esperaban con interés creciente las noticias que llegaban de Madrid.

Por lo que respecta al orden público, tanto en la capital como en los pueblos de la provincia, ha sido perfecto. Se ha trabajado normalmente en todos los centros, obras y fábricas y la tranquilidad ha sido completa.

Las Cámaras de Comercio

El Consejo Superior de las Cámaras de Comercio telegrafió a la de Soria, lo siguiente:

"Para debida información de esa Cámara y en vista de las falsas noticias que circulan, apresuró a comunicarle que la tranquilidad en Madrid es perfecta, que Ejército hállase absolutamente identificado con Gobierno y que éste está dispuesto a mantener pública normalidad castigando conducta desleal de quienes siembran injustificadas alarmas para fines inconfesables, siendo necesario que Gobierno y fuerzas leales obtengan apoyo que merecen.

Ruégole difunda cuanto le participe y procure que establecimientos den ejemplo de acción ciudadana continuando abiertos y dando sensación exacta del orden que en toda España reina"

El estado de guerra en toda España.

El Gobierno, reunido en Consejo, acordó declarar el estado de guerra en toda España, proclamando la ley marcial. Y así se ha comunicado a las Capitánías generales y autoridades militares de todas las regiones.

Una versión del alzamiento de los aviadores.

A las diez de la mañana comenzaron a evolucionar sobre Madrid algunos aviones, desde los que se arrojaron en gran cantidad hojas impresas con proclamas revolucionarias, con diversos textos.

Antes de las once de la mañana el Gobierno se constituyó en Consejo permanente en el Ministerio del Ejército.

Simultáneamente estalló la sublevación en Cuatro Vientos. A Cuatro Vientos llegaron el comandante Franco y otros dos o tres oficiales de Aviación, que, de acuerdo con los soldados, se impusieron al resto de la oficialidad, encerrándola.

Inmediatamente quedó proclamada en Cuatro Vientos la República, y Franco y otro aviador se elevaron en dos aparatos, desde los que arrojaron sobre Madrid las proclamas de que ya hemos hecho mención. Los aparatos llevaban cubiertos los discos de las banderas con otras señales rojas.

Poco después, por orden del Gobierno, salía de Madrid una columna mandada por el general Orgaz, que se dirigió al campo de Aviación, intimando a los sublevados a rendirse.

Se logró entonces poner en libertad a los oficiales presos por los revolucionarios.

A la una de la tarde continuaba el Consejo de ministros, al que asistió el director general de la Guardia Civil, general Sanjurjo.

A las doce y media de la mañana se rindieron los sublevados de Cuatro Vientos. La columna atacante entró en el campo de aviación, donde los revolucionarios izaron la bandera blanca.

EN PROVINCIAS

Declaraciones del señor Matos.

Las noticias que tengo son de que, parte de la Aviación no estaba en el movimiento, sino que se hallaban arrestados por los sublevados. Puedo anticipar que la situación está dominada y que en todos los componentes del Ejército existente un espíritu excelente y una lealtad absoluta. Acabo de recoger también las noticias de todas las provincias. De Barcelona me comunican que no hay nada, que la tranquilidad es absoluta. En Valencia tampoco hay nada. También está tranquila. Ha habido algunos disturbios en provincias del norte. En San Sebastián ha habido una colisión, en la que han intervenido fuerzas de Seguridad o Guardia Civil. No es verdad que el gobernador haya sido arrestado. Un grupo intentó asaltar el Gobierno civil, pero sin resultado.

La situación general en España.

Nota oficiosa

"Desde las primeras horas del lunes, se ha mantenido por el Gobierno constante comunicación con los gobernadores civiles de las provincias, siendo común a todas las informaciones la referencia de que en casi todas ellas ha transcurrido el día con completa normalidad, sin que los falsos rumores esparcidos maliciosamente hayan podido alterar la vida normal de las poblaciones. Las únicas nuevas dignas de mención en provincias han sido el intento de asalto al Gobierno civil y a la central de Telégrafos y Correos de San Sebastián, intento realizado a las seis y media de la madrugada por un numeroso grupo de obreros armados de pistolas, que dispararon de improviso contra los guardias del gobierno, matando a dos individuos del cuerpo e hiriendo a cinco, teniendo los agresores varios heridos, uno de ellos grave, y el pretendido asalto de un grupo de paisanos a un cuartel en Santander, que la tropa impidió a tiros, matando a dos del grupo agresor.

Aparte de los incidentes de San Sebastián y Santander, se ha intentado en algunas poblaciones de segundo orden declarar la huelga general, sin haberlo logrado en ninguna de ellas de una manera total. En Barcelona, en Valencia, en Sevilla, en Málaga, y en la mayor parte de las grandes ciudades la vida se ha desarrollado con toda normalidad.

El carácter del movimiento es marcadamente comunista, pues sus promotores son agitadores conocidos, que descubren el carácter de aquel por el texto de las proclamas, por todas partes repartidas, y por sus propias firmas, estampadas ni Ejército ni pueblo, con un alto espíritu de patriotismo y sensatez, han dado oídos ni a los halagos que se les ofrecían ni a las falsedades de una revolución triunfante que propagaban.

Por el contrario, el Ejército, haciendo honor a sus honrosas tradiciones, acreditó su lealtad y actuó con eficacia y acierto, que merecen la gratitud nacional. El pueblo de Madrid, por su parte, ofreció un digno ejemplo de civismo, acogiendo los falsos rumores y las proclamas sediciosas con gallarda tranquilidad.

Desvanecidos estos infundios, y mantenido el orden público en toda España, el Gobierno espera que, con la asistencia de la opinión, el episodio de hoy dará fin a tan estériles como dolorosas maquinaciones.

El Gobierno agradece las asistencias que de aquella opinión ha recibido, y las adhesiones y ofrecimientos de prestigiosas personalidades y de numerosas entidades y Asociaciones, que se han presentado al presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación"

Diligencias judiciales en Cuatro Vientos. Cómo se desarrollaron los sucesos.

En la tarde del lunes se constituyó en el aeródromo de Cuatro Vientos un Juzgado especial, designado para instruir el sumario en averiguación de los sucesos ocurridos a primera hora de la mañana. Todo el personal del aeródromo, tanto civil como militar, quedó detenido. Las fuerzas que lo guarnecían: oficiales, clases y soldados, fueron desarmados y conducidos, en calidad de arrestados, al cuartel de Ingenieros de Carabanchel Alto.

Del aeródromo se hicieron cargo fuerzas del regimiento de Ferrocarriles y de Zapadores.

El Juzgado especial fué interrogando, uno por uno, a todos los detenidos. Después de esta diligencia—que continuará durante toda la noche—, algunos individuos de los ya sometidos a ella fueron puestos en libertad, y otros, sobre los que sin duda se aprecia alguna responsabilidad, quedaron detenidos en un pabellón, bajo la custodia de fuerzas de Zapadores.

Según nuestras noticias, parece que los declarantes han manifestado que el último en elevarse en el aeródromo, cuando ya los cañones estaban disparando, fué el comandante Franco, que llevaba a su séquito un aparato Breguet. El aparato arrojó cuando los proyectiles caían ya en el recinto. El comandante salió casi a ras del suelo, mientras a su alrededor caían algunos proyectiles. En esta forma siguió alejándose casi un kilómetro, al cabo del cual tomó altura.

A las once de la noche, el Juzgado continuaba instruyendo diligencias, y es casi seguro que al terminar su labor se constituya el Consejo de Guerra.

Los aviadores detenidos en Lisboa. Sucesos en San Sebastián y Santander.

Nuestro corresponsal en Madrid nos remitió ayer el siguiente telegrama:

"Oficial. El Embajador de España en Lisboa comunica que a las seis de la tarde llegaron al aeródromo próximo a Lisboa tres aviones españoles conduciendo General Queipo de Llano, comandantes Franco, Hidalgo de Cisneros, Roa, Puig, capitanes Roquet, González, Martínez Aragón, tenientes Coll, mecánico Rada. Jefatura Policía, manifestó a Embajador habiéndose detenido y enviados a Mafra. Añade aviadores llegaron ferrocarril esta noche a Lisboa. Nota oficiosa Gobernación relata sucesos Cuatro Vientos diciendo: madrugada grupo oficiales capitaneados Queipo, Franco, numerosos paisanos armados pistolas torzaron guardia aeródromo de en el oficial guardia otros dos. Duenos del campo, ordenaron vuelos, apisionando a quienes se resistían a secundarlos. Mediante radio transmitieron proclamación República en Madrid. Tropas secundándolas casi todas las capitales. Después aislados, cundió desaliento, volando algunos arrojaron proclamas subversivas. Avanzada mañana presencia tropas guarnición aumentó intranquilidad. La fuga del jefe del movimiento y de tres aviones determinó la desbandada. Artillería bombardeó, ocupando aeródromo. General Queipo vestía uniforme."

Otra nota dice Gobierno comunicado Gobernadores acusando casi todas provincias transcurrido día normalidad. Unicamente en San Sebastián grupo obreros armados de pistolas intentaron asaltar Gobierno, Central Telégrafos, Correos. Dispararon contra Guardias matando dos, hiriendo cinco, agresores, varios heridos, uno grave. Santander grupo paisanos pretendió asaltar cuartel, impidiéndolo tropas. Otras poblaciones fracasaron huelgas generales. Ejército y pueblo desoido falsedades revolución triunfante.

Gobierno espera asistencia opinión finalice dolorosas maquinaciones"

Cómo fueron fusilados los capitanes Galán y García Hernández.

En nuestro colega de Huesca "La Tierra" leemos lo siguiente: El piquete que ha de llevar a cabo la ejecución de la sentencia vá al mando de un oficial. Está formado en el ala izquierda de la tapia que rodea a los Polvorines.

A unos veinte pasos de ellos y separados entre sí por unos diez metros se colocan los capitanes Galán y Hernández. La distancia de ellos a la tapia es de ocho metros aproximadamente.

Se hallan reunidos los jefes de los Regimientos de Infantería y Artillería de la guarnición.

Ambos condenados se han negado a vendarse los ojos. Se conservan con gran serenidad.

El capitán García Hernández ha dicho a los soldados: "Apunten bien, muchachos y no nos hagais sufrir"

El último abrazo.

Los capellanes de ambos regimientos dan a los capitanes el consuelo de la religión cristiana. Les abrazan con afecto. Luego es un defensor quien les abraza amorosamente. Galán y García Hernández se miran frente a frente; el impulso de una amistad vieja se desahoga. Abren sus brazos generosamente, se miran fijamente y se funden en un abrazo largo, muy apretado, que es el último...

Las tres y cuarto. La desgracia se ha hecho y la sentencia queda cumplida.

El médico reconoce a ambos oficiales. García Hernández ha resultado muerto en la descarga; su compañero tiene vida aún, que dura escasos minutos.

El bando de los revolucionarios.

Los sublevados colocaron en las calles de Jaca el siguiente bando: "Hago saber: Que todo aquel que atentare de palabra o por escrito contra la naciente República, será fusilado en el acto sin formación de causa.—El Jefe del Comité revolucionario"

Los aviadores se entregan al ministro de la Guerra de Portugal.

Comunican de Lisboa que el general Queipo, comandante Franco y sus compañeros se presentaron al ministro de la Guerra y después, en automóviles, se trasladaron a Mafra, donde se les ha fijado su residencia.

AUTOMOVILES DE ALQUILER

Coches de turismo y ómnibus Velocidad a gusto del cliente NICOLAS MODREGO MUÑOZ Precios económicos Teléfono número 104 Marqués del Vadillo, 4, 3.ª derecha.

Compañía "ARAGON" seguros

contra incendios, se informa de toda clase de seguros. dirigirse. CENTRO DE SEGUROS, Aduana Vieja, núm. 2 Soria

Asamblea de la Confederación Hidrográfica del Duero en Valladolid

A las once de la mañana del domingo último, y en el teatro Calderón de la Barca, según estaba anunciada, se celebró en Valladolid la Asamblea de la Confederación Sindical Hidrográfica del Duero. El teatro estaba completamente lleno de representantes y delegados de las Diputaciones de todas las provincias de la cuenca, de los Ayuntamientos de las capitales de dichas provincias y de otras muchas poblaciones, de entidades económicas, mercantiles y sociales; de sindicatos y asociaciones agrícolas y de numeroso público.

Presidió el arzobispo señor Gandasegui.

En los antepechos de plateas y palcos veíanse muchos estandartes de entidades agrarias.

El director técnico de la Confederación, don Eduardo Fungairiño, leyó un interesante discurso.

Explicando la organización de la Confederación, con lo que demuestra la necesidad de la cooperación, llegando hasta la Asamblea por mandato de la cuenca.

Cita los diversos organismos directivos y sus funciones, y expone cuáles son los recursos, que actualmente son 7.320.000 pesetas.

Expone la situación de la cuenca en sus aprovechamientos hidráulicos y señala la importancia de los que existían antes de la creación de la Confederación. Cita también las obras más importantes de iniciativa particular.

Consigna la cifra de 73.000 hectáreas y 78.000 caballos de energía existentes en aquel momento, y estima el conjunto de aquellas obras muy pequeño para una cuenca de tal extensión.

Definido el plan de la Confederación para el año 1931, ha realizado dos trabajos: presentación del plan general de aprovechamientos de la cuenca y comienzo de estudio de un primer plan de obras urgentes que podría durar unos quince años.

Señala algunas cifras totales del plan general, que es verdaderamente grande, como lo demuestra el número de sus ciento cuatro pantanos, la capacidad total de sus embalses de 3.530.000.000; la extensión de la zona regable, de 595.000 hectáreas, y la potencia posible de los saltos aprovechados, de unos 200.000 caballos.

La necesidad de imprimir la necesaria actividad a las obras señala la importancia de los gastos anuales, que no pueden ser menos de 25 millones de pesetas. Es, pues, indispensable la emisión de empréstito, con la garantía de la subvención del Estado.

Hablaron también el alcalde interino de Valladolid, don Isidoro de la Villa, y los señores don Joaquín López Robles, Martínez de Velasco, Llamamié de Clairac, Velasco y don Abilio Calderón, representantes, respectivamente, de diversos sectores de regantes, a quienes afecta la obra de la Confederación.

A manera de conclusión se expuso la necesidad de que la Confederación sea dotada con los recursos precisos por el Estado para que aquella pueda continuar su desenvolvimiento. Para defender esa necesidad cerca del Gobierno, se trasladarán mañana a Madrid representantes de las Diputaciones y de los Ayuntamientos más importantes de Castilla.

Los representantes de la Diputación de Soria que asistieron a esta Asamblea, han regresado muy satisfechos del resultado de la reunión.

De la provincia.

CASTILRUIZ

Se ha posesionado del cargo de Alcalde en este pueblo, el culto Concejal de la Corporación don David Jiménez.

Con suma rapidez se llevan a cabo los trabajos para la traida de aguas, bajo la dirección del experto Maestro y contratista de las obras, don Román González.

Se han leído las amonestaciones para el próximo enlace del simpático joven Jacobo Jiménez con la agraciada señorita Eusebia Ruiz Orte.

El pasado día 7 recibió las aguas bautismales el niño Luis Miguel, hijo de don Miguel, Farmacéutico de Aldealpozo.

—En Cornago (Logroño) falleció hace nueve días, el respetable señor don Emilio Irujo. Cura párroco del vecino pueblo de Cerbón, cuya muerte ha sido sentidísima.

El Corresponsal

ARRIENDO LOCALES adecuados para industria, con instalación de fuerza motriz eléctrica. También alquilo buena vivienda, con corral y cuadras para vacueta o industria análoga.

Diríjase a Epifanio Ridruejo, Canalejas 27, primero.

Noticias

El campo de deportes.—Parece ser que el Ayuntamiento soriano tiene el propósito de proceder inmediatamente a la adquisición de terrenos, en los Altos de la Alameda de Cervantes, para la construcción de un campo de deportes; pero, al parecer las gestiones del alcalde tropiezan con alguna dificultad.

Tratándose de una obra de interés y de indudable beneficio para la juventud soriana, esperamos que los obstáculos que pueden surgir en la adquisición de terrenos, serán fácilmente obviados, al invocar el indudable amor que profesan a Soria cuantas personas intervienen en esta cuestión.

Los acontecimientos de actualidad.—Hemos recibido varias informaciones que nos remiten nuestros activos corresponsales y colaboradores, cuya publicación demoramos a causa de los acontecimientos de actualidad.

En números sucesivos irán apareciendo.

JULIAN LUMBRERAS

MECANICO ELECTRICISTA instalaciones de luz, timbres y radiotelefonía. Montaje y arreglo de Centrales, reparación de maquinaria eléctrica. Material y lámparas de las mejores clases Colocación a plazos, receptores y material Philips-Radio. Estudios. 1.—SORIA

Boda.—El último domingo

contrajeron matrimonio en la iglesia de San Juan de Rabanera, de esta capital, la bella señorita Leonor Calvo y el culto Maestro nacional de Borobia don David Morales.

Los numerosos invitados fueron obsequiados con un espléndido banquete, servido por la popular casa de Pedro Utero y después se celebró un animado baile en el salón del Hotel Comercio.

Los desposados salieron en viaje de luna de miel para Madrid y otras capitales.

Reciban nuestra más cordial enhorabuena.

Nuevas tarifas.—La Compañía del ferrocarril Santander-Mediterráneo ha puesto en vigor nuevas tarifas para el transporte de mercancías.

Además de la especial 9, entran en vigor las especiales 30 y X, iguales a las establecidas en otras compañías y de gran interés para el comercio.

SERVICIO DE AUTOMOVILES

de todos los tamaños y ómnibus para EXCURSIONES Y VIAJES Avisos: GODOFREDO DE MARCO General Primo de Rivera, n.º 5-3.º Teléfono 146 Dirección telegráfica: Automóviles

Por amenaza de ruina.—El Arqueólogo municipal señor Martiarena, ha ordenado sea apuntalada la Casa propiedad del Ayuntamiento, donde está establecido el Parque de Bomberos, por amenaza ruina. El segundo piso ha sido desalojado.

Los trabajos de consolidación comenzarán en breve.

Fallecimientos.—En Tarrasa ha fallecido, el señor don Pedro Roumens, padre político de nuestro buen amigo don José Vicén Vila.

Reciba su apenada familia la expresión de nuestro sentimiento.

—El lunes último subió al cielo, a los tres meses de edad, la niña Olga Martínez García, hija de nuestros buenos amigos don Bonifacio Martínez y doña Sotera García, a quienes expresamos nuestro sincero pésame por tan sensible pérdida.

Cuidado con los niños!—En el

pueblo de Las Fraguas, hallándose de matanza, el día 10 del corriente, en casa de sus abuelos, el niño Hilario Ruiz González, de cinco años de edad, tuvo la desgracia de caerse a una caldera con agua caliente, lo bastante para recibir tan fuertes quemaduras que dejó de existir al día siguiente.

Reciban sus afligidos padres y familiares la expresión de nuestro sentimiento.

Viajeros.—Han salido:

Para Madrid, don Alfredo Gómez Robledo, señora y madre política doña Victoria; don Clemente Hernández y señora; la señorita Isabel G. Ceballos y sobrina; la señorita doña Victoria Baltheros.

De Almarza para Madrid don Manuel Mateo y familia y de Vinuesa para Sevilla, don Andres Villacieros y familia.

Han llegado: De Madrid, nuestro Director don Felipe Las Heras, don Senén García e hija Angélica.

De Madrid, el doctor don Jesús Calvo.

De Barcelona y de varias poblaciones del extranjero, don Ignacio Carrascosa y bella esposa.

CICLISTAS.—A pagar en diez

meses pueden adquirir hoy bicicletas, Martínez, Ruiz Zorrilla, 1, junto al Hotel Comercio, Soria.

EMILIO BAEZA
CIRUGIA GENERAL
Consulta: HOTEL LAS HERAS, 3 SORIA

DESDE MADRID

Informaciones de última hora

La situación general en España. - Importante nota de Gubernación. - En algunas capitales existen huelgas generales, pero la situación va normalizándose. - Reunión de los ministros - Los temporales - Disturbio en una romería. - Noticias de última hora.

Madrid 17 (8 mañana)

SITUACION GENERAL DE ESPAÑA

Madrid.—Conversando el señor Matos con los representantes de los periódicos madrileños les manifestó; que estando en franco camino de la normalidad había pensado que se restablecieran las conferencias telefónicas para lo cual estaba al habla con el Capitán general de la región y Director de Teléfonos.

IMPORTANTE NOTA DE GOBERNACION

Madrid.—En el ministerio de la Gubernación han facilitado esta madrugada una nota a los periódicos en la que se dice: Situación general de España.—Provincias en las que no existe huelga de ninguna clase: Alava, Almería, Badajoz, Baleares, Burgos, Cáceres, Cádiz, Castellón, Cuenca, Gerona, Las Palmas, Madrid, Málaga, Palencia, Santa Cruz de Tenerife, Toledo, Teruel, Pontevedra, Segovia, Soria, Tarragona, Valladolid, Avila, Guadalajara, Huesca, Lugo y Oviedo.

LOS TEMPORALES

Vitoria.—Durante todo el día de ayer llovió torrencialmente en esta provincia, desbordándose los ríos Odorra, Zaya y Avendaño, causando muchos daños en Arriaga y otras localidades. La carretera de la Azucarera ha sido cortada en una extensión de cien metros y las aguas han interceptado el tránsito en las carreteras de San Sebastián y Bilbao.

TRABAJOS DE UNA DIPUTACION

León.—La Diputación provincial ha celebrado sesión para aprobar los presupuestos de 1931, que se elevan a dos millones de pesetas. Se ha facultado al Presidente para reorganizar el personal y se crean dos becas de 2,500 pesetas cada una para que dos estudiantes pobres puedan seguir las carreras de Derecho, Farmacia o Medicina. Dichas becas llevarán los nombres de Azcarate y Merino.

LA EXPORTACION DE PLATANOS

Las Palmas.—Después de muchos trabajos y dificultades se ha llegado a un acuerdo entre los exportadores de plátanos a fin de organizar la competencia, especialmente, frente a los abastecedores de Jamaica y de la Guinea francesa, los cuales perjudican notablemente la exportación canaria.

DISTURBIO EN UNA ROMERIA

Pontevedra.—En la romería celebrada en la festividad de Santa Lúcia, en la parroquia de Romani se produjo una reyerta entre los mozos, en la que resultaron dos heridos.

DISPOSICIONES MILITARES

Madrid.—En la orden general de la plaza de Madrid se insertan las siguientes disposiciones: Artículo primero.—Conocido por Su Majestad el comportamiento de las fuerzas que tomaron parte en la sofocación del movimiento de Cuatro Vientos, envía a todos la más sincera felicitación por su lealtad, adhesión y disciplina.

EL SEÑOR SANCHEZ GUERRA

Madrid.—El expresidente del Consejo don José Sánchez Guerra solicitó ayer permiso para visitar a los señores Maura y Alcalá Zamora, el cual le fué concedido.

El ministro de Fomento al recibir a los periodistas ha confirmado las anteriores noticias, añadiendo que el expreso de Asturias debió realizar el cruce en la estación de Cuadros y no en la estación donde lo realizaba ordinariamente. El tren de mensajerías se detuvo en la estación donde se le indicó, no así el expreso que no debió ver las señales a causa de la nieve y continuó su marcha sobreviniendo el choque. Tetrminó diciendo que aunque tenía noticias y nombre de las víctimas, no los hacía público todavía para evitar posibles errores y confusiones.

EL FUERO DE GUERRA

Madrid.—Ha pasado a la jurisdicción militar la causa que se incoó contra los elementos civiles organizadores de los últimos sucesos.

EL AVIADOR REXACH

Lisboa.—Ha llegado al aeródromo de esta población el aviador Rexach, quien a causa de una avería tuvo que detenerse en un pueblito cercano a Monforte, continuando su vuelo después de reparar aquella.

Al cerrar

Madrid 17 (3 tarde)

DECLARACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid.—Al recibir el señor Matos esta mañana a los periodistas les ha manifestado que reinaba tranquilidad en todas las provincias. He conferenciado—dijo—con el gobernador de Barcelona, quien ha manifestado que en el puerto se trabaja y que la circulación se realiza con normalidad. Respecto a las fábricas la situación tiende a mejorar, incluso en Badalona donde han reanudado el trabajo. Después manifestó que había asistido a la constitución de la Junta de Beneficencia provincial. Un periodista le preguntó cual era la situación en Zaragoza y el ministro contestó: Aquello está bien y se hace vida intensiva en todos los aspectos.

Respecto al siniestro ferroviario ocurrido en Leon ha dicho que facilitaría informes el ministro de Fomento y que había marchado al lugar del suceso el Director general de Ferrocarriles.

También se le interrogó sobre la marcha de los sucesos en Alicante. El ministro dijo: Acabo de conferenciar con aquel gobernador y me ha dicho que la tranquilidad es absoluta y que todos los comercios están abiertos. El señor Matos terminó diciendo que por enfermedad del Presidente se había suspendido el Consejo de hoy, añadiendo que las anginas subsistían y que la noche la había pasado con fiebre alta.

LA JUNTA DE BENEFICENCIA

Madrid.—Ha quedado constituida la Junta de Beneficencia que integran Cortina, Romanones, Urquijo, Ordoñez y el Obispo de Madrid-Alcalá.

EL PRINCIPE DE ASTURIAS

Madrid.—El Príncipe de Asturias ha dado esta mañana un paseo en automóvil y ha visitado los terrenos de la Ciudad Universitaria.

EL CENTENARIO DE BOLIVAR

Madrid.—En la Iglesia de San Francisco el Grande se han celebrado solemnes funerales con motivo del Centenario de Bolívar.

EL PRESIDENTE ENFERMO

Madrid.—Continúa enfermo el Jefe del Gobierno, sin que las anginas que padece se hayan resuelto. La fiebre ha bajado bastante y esta mañana se encontraba algo mejorado. No obstante el general Berenguer ha recibido la visita del Director General de Seguridad con quien ha conferenciado extensamente.

TERRIBLE ACCIDENTE FERROVIARIO

Madrid.—En la oficina de Intervención del Estado de la Estación del Norte nos han manifestado que a las 0,50 de la madrugada de hoy se ha producido un grave siniestro ferroviario en las proximidades de Leon, habiendo chocado el expreso mensajerías número 541. El choque ha tenido lugar en la línea de Leon a Gijón, a causa de no haber respetado el tren 502 las señales del cuadro debido a un cruce.

En el siniestro han resultado diez personas muertas y diez heridas, entre ellas se encuentran tres graves. De los muertos han sido identificados los maquinistas Antonio Rufino y Andrés Pardo, pertenecientes al tren 502; el fogoneo Amancio Quiñones y los viajeros Valeriano Criado y Joaquín

Conferencia del Sr. Taracena.—El día 15 y organizada por el Instituto de estudios hispánicos de la Universidad de París, dió una conferencia sobre "Numancia y la conquista de España por los romanos", el Director del Museo Numantino don Blas Taracena, obteniendo un brillante éxito. Reciba el señor Taracena nuestra más cordial felicitación.

Aniversario.—El día 19 del corriente se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de la bondadosa señora doña Margarita Bretón y con tal motivo, dicho día, se celebrarán misas en la capilla de los RR. PP. Franciscanos de esta capital y en varias iglesias de la provincia. Reiteramos a su esposo don Florencio del Río y familiares la expresión de nuestra condolencia.

Los Maestros.—Se convoca a los señores Maestros que cuenten cinco o más años de servicios interinos en las Escuelas nacionales, para que asistan a la reunión que se celebrará a las doce de la mañana, en las Escuelas Graduadas de esta capital, el próximo lunes, día 22, a fin de solicitar el reconocimiento de los servicios prestados y obtener la propiedad en el desempeño de sus cargos.

PROXIMA VISITA

Durante los días 17, 18 y 19 del corriente mes de Diciembre, permanecerá en esta capital para visitar enfermos de GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS, el reputado especialista de Zaragoza don Daniel de San Pio. Se hospedará como anteriormente en el HOTEL COMERCIO, habiendo fijado como horas de consulta de 10 o 2 por la mañana y de 4 a 8 por la tarde.

Fiestas en Gormayo.—Durante los días cuatro al ocho del actual se celebraron en el pintoresco pueblo de Gormayo las fiestas principales en honor de su Patrona Santa Bárbara. Los actos religiosos resultaron muy solemnes. En la Misa mayor ofició el señor Cura Párroco de Fuentetoba, ayudado por los de la Olmeda y Aldealporzo. El pajeñerico de la Santa estuvo a cargo de don Eugenio López, Párroco de Gormayo.

Entre los números que constituirían las fiestas profanas han destacado los bailes, partidos de pelota, elevación de globos aerostáticos y traca final. Las fiestas fueron amenizadas por los dulzaineros de la Cuenca. Acudieron a Gormayo numerosos vecinos de los pueblos comarcanos.

EMPRESA DE VAPORES IBARRA Y COMPAÑIA. S. A. Línea Mediterránea - Brasil - Plata Salida de Barcelona el día 27 de cada mes. Agencia para pasajes de Cámara, en Soria, Saturio Hernández. Agente de Negocios.

Después de pasar una temporada entre sus familiares, ha regresado a Buenos Aires el reputado comerciante don Anastasio Herrero Gómez, establecido en aquella república. Natalicio.—Ha dado a luz felizmente una hermosa niña la esposa del conocido industrial peluquero, de esta capital, don José Vera. Reciban los venturosos padres nuestra cordial enhorabuena.

Guía artística de Soria y su provincia De venta al precio de cinco pesetas en la librería de E. Las Heras SORIA

Un premio al dibujante Montejó.—En el Concurso de portadas celebrado por la gran revista "Cosmópolis", le ha sido concedido el tercer premio a nuestro querido compañero, el redactor artístico de este periódico, don José María Montejó, genial dibujante cuyos grandes méritos artísticos han sido reconocidos una vez más por el Jurado de "Cosmópolis". El dibujo premiado lleva el lema "Mongol" y es un fino dibujo decorativo sobre un motivo oriental. Reciba nuestro querido compañero y amigo la más cariñosa felicitación por su nuevo triunfo.

AHOR.—Ayer martes, apareció el primer número del importante diario gráfico de Madrid "Ahora", cuyo anuncio había despertado verdadera expectación. El primer paquete de este diario llegó a Soria ayer por la tarde y los ejemplares fueron rápidamente agotados por el público de manos del popular vendedor Elías Peña. Los elogios a la nueva publicación fueron unánimes, especialmente por su interesante información gráfica. Figuran como director propietario de "Ahora" don Luis Montiel y como Subdirector don Manuel Chaves Nogales, nombres ambos suficientes para garantizar el éxito del nuevo y hermoso diario. Figura como gerente don Luis de Miguel. El periódico "Ahora" editado por los más perfectos y modernos procedimientos es un verdadero alarde de buen gusto y técnica periodística y constituye un nuevo timbre de orgullo para la prensa española. Como corresponsal de "Ahora" en nuestra capital ha sido nombrado nuestro compañero Virgilio Soria y como reporter gráfico don Tiburcio Crespo, activo y reputado fotógrafo. Desearnos al nuevo colega largos años de vida y correspondemos cordialmente a sus palabras de salutación a la par que le felicitamos, cariñosamente por el éxito logrado en su primer número.

ATENCION TURRONES Gran surtido en turrones a precios baratísimos e increíbles. Visiten la Bollería de Félix Hernández y ahorrarán dinero. No confundirse: Canalejas, 31.

Robo en un Banco.—Según comunica la Guardia Civil del puesto de Arcos de Jalón, en la noche del día once del actual penetraron dos jóvenes desconocidos en la Sucursal del Banco Zaragozano establecida en dicha localidad, rompiendo el candado de la puerta y apoderándose de la suma de 289'65 pesetas de una mesa del despacho del Director don Manuel López. La Benemérita realiza gestiones para averiguar el paradero de los dos jóvenes autores del robo.

DOMINGO MODREGO Almacén de maderas y serrería mecánica, vinos y materiales de construcción. Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa. Tejera núm. 32. Teléfono núm. 47 SORIA Sucursal en Calatayud, frente a la Estación de M. Z. A.

ALMACEN DE MATERIALES DE CONSTRUCCION FABRICA DE CAL Existencia permanente de clase inmejorable para blanqueo y mortero, todo a precios económicos. José Dominguez.—Real, 79. Soria Se sirve a domicilio.

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO Capital Social: CIEN MILLONES DE PESETAS Reservas: CUARENTA Y NUEVE MILLONES DE PESETAS Casa Central: MADRID, Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5 (Palacio de la Equitativa) OPERACIONES Cuentas corrientes con interés. Créditos personales. Descuento y cobro de Letras sobre España y el Extranjero. Préstamos sobre Valores. Descuento y cobro de cupones. Giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero. Giros telegráficos. Depósitos de títulos, Valores y objetos preciosos. Compra-venta de Monedas extranjeras. Ordenes de Bolsa.

CAJA DE AHORROS Intereses: CUATRO POR CIENTO ANUAL abonados en 30 de Julio y 31 de Diciembre. IMPOSICIONES A UN AÑO Intereses: CUATRO Y MEDIO POR CIENTO Trescientas sesenta sucursales en España y Marruecos. Sucursal en SORIA Plaza de Aguirre, 4 (Palacio de los Condes de Gómara) Sucursales en la provincia: Agreda, Plaza Mayor, 7; y Burgo de Osma, Universidad, 1.

Clínica Médico - Quirúrgica Calle de Numancia, núm. 41. -- SORIA Rayos X Medicina general Don Primo Martín Contreras MEDICO DE COVALEDA CONSULTA DE 11 A 1 LUNES Y JUEVES Cirugía general Don Luis Santa María EX-INTERNO Y MEDICO AGREGADO DEL HOSPITAL GENERAL DE MADRID CONSULTA DE 11 A 1 TODOS LOS DIAS

Diaz, los restantes muertos no han sido identificados todavía. Entre los heridos figuran el fogoneero del tren número 541 Fernando Blanco y los ambulantes de Correos. Los trenes han quedado empujados, habiendo sufrido grandes desperfectos. Se calcula que el tráfico tardará treinta y seis horas en reanudarse. El ministro de Fomento al recibir a los periodistas ha confirmado las anteriores noticias, añadiendo que el expreso de Asturias debió realizar el cruce en la estación de Cuadros y no en la estación donde lo realizaba ordinariamente. El tren de mensajerías se detuvo en la estación donde se le indicó, no así el expreso que no debió ver las señales a causa de la nieve y continuó su marcha sobreviniendo el choque. Tetrminó diciendo que aunque tenía noticias y nombre de las víctimas, no los hacía público todavía para evitar posibles errores y confusiones.

OPOSITORES.—Presentación de documentos, certificados penales 48 horas cinco pesetas. Envío provincias Agencia Paraiso. Lepanto, 4. Madrid. AMA DE CRIA, de 31 años, con leche fresca, desea criar en casa de los padres. Dirigirse al señor Alcalde de Veilla de la Sierra. VACANTE DE MEDICO.—Para su provisión interinamente se anuncian vacantes en las plazas de Médico Titular e Inspector municipal de Sanidad de este partido de nueva creación que lo componen los pueblos de Las Fraguas, La Cuenca y este de la fecha, como matriz, con el sueldo anual de 1250 pesetas por titular y 125 por la Inspección municipal, pagadas por trimestres vencidos. El número de familias incluidas en la Beneficencia municipal es de 15. Así mismo se halla vacante la asistencia de 150 familias acomodadas, que las compone el citado partido, con el sueldo anual de 4625 pesetas, satisfechas en igual forma que las anteriores, por los respectivos Ayuntamientos. Este pueblo está inmediato a la carretera de Valladolid a Soria, y la distancia a los agregados es de 2 y 3 kilómetros, respectivamente. Las instancias a esta Alcaldía en el término 30 días. La Mallona 13 de diciembre de 1930. El Alcalde, Servando Esteban.

AMA DE CRIA, joven, con leche de 15 días se ofrece para criar en su casa. Dirigirse a don Nicolás García, Aldealseñor. GARAJE.—Se alquila un garaje con vivienda; tiene foso y agua corriente, capaz para dos automóviles. Está situado al lado del Banco de España. Para tratar, Aguirre, 7, Julián Orden.

PISO.—Se alquila un piso, cinco habitaciones, muy cómodas, con diez y ocho platos, en la calle de Aguirre, número 7, frente a Correos y Telégrafos. Tratar en la misma Julián Orden.

GRAMOPONO se vende muy barato, a plazos o al contado, con dieciocho discos dobles, dirigirse a Ildefonso Egido, en Utrilla (Soria).

MADERAS DE CHOPO. Se desea vender un pie en el pueblo de Chavaler. Dirigirse a Nicolás Martínez, en el citado pueblo.

VENTA URGENTE DE ganado lanar; de 400 anacosos, 150 primas vacas y 130 ovejas de parir, todo joven y en buenas condiciones, se desean realizar dentro del mes actual. Dirigirse a Mariano García en Almazán, La Milana.

BUYES. Vendo dos buyes de 4 años igualmente se cambian por caballerías. Dirigirse a Juan Tutor en Ausejo de la Sierra.

OVEJAS.—Se desea vender en número de 200, o bien sueltas, o corderos y primales. Dirigirse a Benjamín Vera, en Saldueña.

EXTRAVIDO.—El día 2 del actual se extrajo una vaca mestiza, con las astas cortadas, pelo castaño, y de unos 8 años de edad. Dirigirse a su dueño, Gorgonio Medrano, de Regumiel de la Sierra (Burgos), quien gratificará a quien dé razón de ella.

SE ALQUILA un piso y una planta baja exterior, propia para comercio, industria, almacén etc., junto o separado en Numancia, esquina Tejera. Razón en la misma, don Pascual Borque.

CAMIONETA.—Vendo camioneta Chevrolet 6 cilindros, toda prueba, barata. Informes, Francisco Fernández, Travesía del Campo, núm. 6.

PERDIDA de una becerro de siete meses de edad, pelo negro, con un ramal en la oreja derecha y orquilla en la izquierda. Desapareció el día 25 de noviembre pasado, en el término municipal de Muriel Viejo. Se gratificará al que de razón de ella. Dirigirse al señor Juez Municipal de Muriel Viejo (Soria).

AUTOMOVIL turismo comercial "Dogé Broders" a toda prueba, vendo o cambio por otro cerrado de 10 o menos H.P. León San José, Valladolid, 16. Soria.

CHOCOLATES "NUMANCIA" Siempre los mejores BALDOMERO BARTOLOME Fábrica y despacho. Bernardo Robles, números 2 y 3. Apartado núm. 20.—SORIA.

La Ferretera Soriana Nuevo Establecimiento de Ferretería, Droguería y Artículos de Caza Plaza de Aguirre y Estudios 2 - SORIA Comprando en esta casa será V. uno de sus mejores clientes. Vende más barato que nadie

Consultorio Médico-Quirúrgico Antonio del Campo de Armijo MEDICINA GENERAL Ulnarias - Piel Venéreo - Sífilis Consulta de 10 a 1 y 4 a 7. IGUALAS (Reservada previo aviso todo el día). PLAZA BERNARDO ROBLES 11, 2.º IZQDA. SORIA

BANCO HISPANO-AMERICANO CASA CENTRAL-MADRID SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS CAJA DE AHORROS 4 % DE INTERES ANUAL CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA 2,50 % ANUAL IMPOSICIONES A PLAZO - VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES - CARTAS DE CREDITO - CHEQUES - DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIO DE LOTERIA - CAMBIO DE MONEDAS Y BILLETES EXTRANJEROS - VALORES - DEPÓSITOS - BOLSA INFORMES COMERCIALES ETC. PRESTAMOS CON PIGNORACION DE TRIGOS OTROS CEREALES. Canalejas, 25 y 27-SORIA SORIA.—Imprenta y Librería de E. Las Heras, Canalejas 56 y 58

La Fábrica de Cerveza

SANTA BARBARA

Se fundó en 1815 y produce buena calidad

NO DEJE DE PROBARLA

Clinica y Laboratorio Dental
Gregorio QUEVAS
e hijos
ODONTÓLOGOS
Sub-Inspector de Odontología
Canalejas, 70. — Teléfono núm. 74.
Consultas en Agreda el primer
sábado y domingo de cada mes
Fonda Casiana. Los martes en
Almazán, Cuesta de Jesús, 1; en
Berlenga, terceros jueves de mes,
Fonda Palacín y en el Burgo,
tercer viernes y sábados de cada
mes, Fonda Viuda, de Pinilla

Encargue sus trabajos
en la Imprenta de
este periódico

MARIANO DEL OLMO
Médico Odontólogo
Soria Plaza de Aguirre núm. 1 pral.
Consultas en Almazán los martes,
en Calle de Palacio, número 5.
En Burgo de Osma, segundos y
terceros domingos de mes, Pen-
sión Lafuente
Agreda y Olvega, últimos y prime-
ros domingos de mes, Fonda la Ca-
sino, de Angel Lapeña

VISITE EN MADRID EL
HOTEL DE VENTAS
donde EN DOS MINUTOS
y a precios baratísimos puede usted adquirir todo el mobi-
liario y cuanto necesite para su casa.
HOTEL DE VENTAS
MUEBLES NUEVOS 34 ATOCHA 84 MUEBLES DE OCASION
UNICA CASA **Madrid** ENTRADA LIBRE

Nitrato de Chile
ES EL ABONO INSUPERABLE
Efectos rapidísimos aún con escasa lluvia.
No acidifica las tierras, ni quema las manos
CONTIENE ADEMÁS, YODO
Muchos años de éxito sin igual en toda España lo garantizan
Informes, muestras e instrucciones gratis
COMITE DEL NITRATO DE CHILE
Avenida de Pi y Margall 16. — MADRID

Lea V. miércoles y sábados

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION E INFORMACION DE LA COMARCA. COLABORACION DE LOS MEJORES ESCRITORES NACIONALES CORRESPONSALES EN TODOS LOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA

Redacción y Administración:
Canalejas, 56 SORIA

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES DEL PECHO

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.
"LA FAVORITA," **CARABAÑA** "LA FAVORITA,"
PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID
JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0.80 PESETAS

IMPORTACION Y EXPORTACION DE MARMOLES Y PIEDRAS NACIONALES Y EXTRANJEROS
MARMOLES EN BLOQUES Y EN TABLEROS - CORTADORAS - PULIDORAS - MARTILLOS DE AIRE COMPRIMIDO
Talleres de construcción de toda clase de piedras, mármoles y granitos. Especialidad en trabajos de cementerio y gran decoración
ELOY LABAJOS
Talleres: JUANELO, 25. - TELEFONO, 71.734
Proyectos y presupuestos gratis
MADRID
Esta casa ha ejecutado los trabajos recientemente hechos en el Circulo de «LA AMISTAD» de Soria.

COMPANIA TRASATLANTICA
SERVICIOS REGULARES
LINEA DEL CANTABRICO A CUBA NEW-YORK
El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá de Bilbao y Santander el 24 de Diciembre, de Gijón el 25 y de Coruña el 26, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.
Próxima salida el 18 de Enero de 1931.
LINEA DEL MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA
El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, saldrá de Barcelona el 5 de Diciembre, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida el 5 de Enero de 1931.
LINEA DEL MEDITERRANEO A CUBA NEW-YORK
El vapor BUENOS AIRES, saldrá de Barcelona y Tarragona el 10 de Diciembre, de Valencia el 11, de Alicante el 12, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New-York.
Próxima salida el 7 de Enero de 1931.
LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO VENEZUELA-COLOMBIA
El vapor JUAN SEBASTIAN ELCANO, saldrá de Barcelona el 22 de Diciembre, de Valencia el 23, de Málaga el 24 y de Cádiz el 26, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.
Próxima salida el 25 de Enero de 1931.
LINEA DE FERNANDO POO
El vapor LEGAZPI, saldrá de Barcelona el 15 de Diciembre, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Rio de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Poo).
Próxima salida el 15 de Enero de 1931.
Servicio tipo Gran Hotel. - T. S. H. - Radiotelefonía - Capilla - Orquesta, etc.
Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicio combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para informes en las oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8-Barcelona y en la Agencia en SORIA: EPIFANIO RIDRUEJO BARRERO-CANALEJAS, 27.- APARTADO 21.

El más leve catarro puede ser de graves consecuencias para su salud.

Todos los inviernos miles de personas de todas las clases sociales son víctimas de la tuberculosis y de la bronquitis crónica a causa de catarros mal curados.

Tenga usted siempre en casa una caja de la CURA N.º 15 del ABATE HAMON, verdadero bálsamo de las vías respiratorias, y tome una taza bien caliente en cuanto sienta los primeros síntomas de enfriamiento o bronquitis. Cortará usted de raíz la infección y se evitará los riesgos de una grave enfermedad.

La Cura N.º 15 del ABATE HAMON combate eficazmente la inflamación de las vías respiratorias, corta la tos y normaliza la respiración, curando con seguridad y rapidez los CATARROS, GRUPE, BRONQUITIS, ASMA y todas las afecciones de las vías respiratorias.

CURADO TRAS AÑOS DE PADECER
Me encuentro completamente curado gracias a la «Cura N.º 15 del Abate Hamon». Desde hace dos años padecía bronquitis.
D. C. S., Carmona, Sevilla.

CURA VEGETAL N.º 15 DEL ABATE HAMON
BALSAMO DE LAS VIAS RESPIRATORIAS

Las 20 Curas Vegetales del Abate Hamon GRATIS UN INTERESANTE LIBRO que demuestra la eficacia de la Medicina Vegetal. PIDALO CON ESTE COUPON

Maravilloso método de curación por medio de PLANTAS, descubierto por el ABATE HAMON.

N.º 1.-Diabetes. N.º 2.-Albuminuria. N.º 3.-Reuma, Artritis, Ciática, Dolores. N.º 4.-Anemia, Pubertad. N.º 5.-Solitaria. N.º 6.-Enferm. de los Nervios, Epilepsia, etc. N.º 7.-Tos ferina. N.º 8.-Reglas dolorosas. N.º 9.-Lombrias. N.º 10.-Enteritis. N.º 11.-Parálisis, Arteriosclerosis, Obesidad. N.º 12.-Depurativa de la sangre, Granos, Herpes. N.º 13.-Enfermedades del Estómago. N.º 14.-Varices, Flebitis, Hemorroides. N.º 15.-Tos, Catarros, Bronquitis, Asma, etc. N.º 16.-Corazón, Riñones, Hígado, Vejiga. N.º 17.-Estreñimiento. N.º 18.-Úlceras estomacales. N.º 19.-Úlceras Varicosas. N.º 20.-Preventiva.

Nombre Calle Ciudad

APARATOS ELÉCTRICOS PARA EL TOCADOR



AEG

SIEMPRE LISTOS SEGUROS HIGIENICOS

2 1/2 % extra contra este recorte. Validez hasta 31 Julio 1931

DE VENTA EN ESTABLECIMIENTOS DEL RAMO.

CHAMPION

ofrece una bujía para cada tipo de motor.

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA. FRANCISCO FLORES ESPINARDO-MURCIA

Automóviles	14
Alfa Romeo	14
Amilcar	14
Amilcar	14
Bentley	14
Bentley	14
Cadillac	14
Citroën 6 cilindros	14
Citroën 4 cilindros	14
Donnet	14
Fiat	14
Huaso-Suiza	14
Motocicletas	12
Artel	12
B. S. A.	12
F. N.	12
Matchless	12
Norton	12
Scott	12
Camiones	10
Berliet	10
Chevrolet	10
Ford	10
General	10
Reo	10

LLOYD SABAUDC

Linea SUD AMERICA (Via Barcelona) SUPERTRASATLANTICO
Conte Verde
17 DICIEMBRE

Linea NEW-YORK (Via Algeciras Gibraltar) SUPERTRASATLANTICO
CONTE BIANCAMANO
6 ENERO

SERVICIOS AEREOS
Linea Barcelona-Marsella-Génova Roma-Nápoles-Palermo-Tripoli Salidas de Barcelona los lunes, miércoles y viernes, a las 8. Llegada a Barcelona los martes, jueves y sábados, a las 15.30.
Precios: Barcelona-Marsella Liras 262'50 Barcelona-Génova > 525'00

Agentes generales en España **IBERIA-AMERICA, S. A.**
Barcelona-Rbla. Sta. Mónica, 81 y 83
Dirección telegráfica: **SABAUDO**
En SORIA, dirigirse a **Martín Gonzalo Jodra**
Canalejas, 37 y 39

PATRONATO DE CATALUÑA para la lucha contra la tuberculosis
BARCELONA

El infrascrito, Presidente de la Comisión Directiva de los Dispensarios del patronato de Cataluña para la lucha contra la Tuberculosis, tiene el gusto de certificar que de los numerosos ensayos practicados durante años, en los enfermos concurrentes a los mismos con el producto farmacéutico HISTOGENO LLOPIS se desprende la alta utilidad del mismo en el tratamiento de dichos enfermos, de manifiesta eficacia en los apatéticos y depauperados.
Barcelona 4 de noviembre de 1928.

El Presidente
A. PRESTA

La interesante certificación que publicamos es una prueba fehaciente del alto valor terapéutico del "HISTOGENO LLOPIS" para el tratamiento y curación de la tuberculosis, anemia, catarros crónicos, neurastenia, etc., y enfermedades consuntivas.
"Histógeno Llopis" está dotado en los principales Sanatorios, Dispensarios y Clínicas Nacionales y extranjeras
DE VENTA EN TODO EL MUNDO

FONDA CASTELLANA
SOBRINOS DE TEODORO MONTES
Plaza Igualdad, 1 y Hospital, 39. BARCELONA
Precios módicos. Especiales para familia. Trato esmerado. Agua corriente en todas las habitaciones. Baño. Intérprete en todos los trenes.
TELEFONO 15.462.

BALLESTEROS
SASTRE
EX - CORTADOR DE LA CASA MIRANDA
Últimas novedades en géneros del reino y extranjeros
Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año
Dirección: **PLATERIAS, 36 - VALLADOLID**

LA CATALANA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TODA CLASE DE EXPLOSIONES
60 años de existencia
Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento
Primas recaudadas en el año 1927 Pesetas 18.661.720'33
Sinistros indemnizados hasta el 31 de Diciembre de 1927 Id. 9.097.168'76

La anónima de accidentes
Seguros colectivos contra accidentes del Trabajo e individuales
Delegado de ambas Compañías en Soria
DON AUXIBIO GARCIA. - PLAZA MAYOR, 6

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria
SUCURSAL EN BURGO DE OSMA
Sociedad declarada oficialmente benéfica PESETAS

Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1929	626.075'89	770.015'49
Fondo de reserva en igual fecha	83.939'60	
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha	329.887'29	
Capital en imposiciones id. id.	9.780.835'23	
Importe de los préstamos	4.146.123'63	
Libretas de Ahorro en circulación	6.522'00	

Admitense imposiciones al 3'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.— Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 4 por 100, y se abona por semestres vencidos. Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libretas de ahorros al 4 y medio de interés anual. Con garantía de oro acuñado y de valores cotizables en Bolsa, al 5 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 5 y medio por 100 y con dos firmantes al 6 por 100.

Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes. Diríjase la correspondencia al Director, Plaza del Virrey de Ezca, número 3. Eaja. Soria.